IV Всероссийская игра-конкурс 

«Единство формул и пера. Весенняя сессия» (по материалам ГИА и ЕГЭ)
Ответы и критерии
8 – 9  класс
Задание 1 (4 балла) 

Из предложенного отрывка выпишите слово (а), в котором(ых)  правописание суффикса является исключением из правила.
За каждое правильно выписанное слово – 2 балла (итого –  4 балла) 

За каждую допущенную ошибку – минус 2 балла
	– Вы должны, – говорит, –  извиниться.

– Убирайтесь вы, – говорит. – Вот пристал!

А сам все на своего шара смотрит.

Нехлюдов подошёл к нему ещё ближе да за руку его.

– Вы невежа, – говорит, – милостивый государь!

Даром что тоненький, молоденький, как девушка красная, а какой задорный:

глазёнки горят, вот так съесть его хочет. Большой-то гость мужчина здоровый, высокий, куда Нехлюдову!

– Что-о? – говорит, – я невежа!

Да как закричит, да как замахнётся на него. Тут подскочили, кто был, за руки их поймали обоих, растащили.


Ответ: милостивый ( исключение из правила: суффиксы прилагательных  «Ев –Ив»)

ещё (о-ё  после шипящих в суффиксах наречий)
Задание 2 (3 балла) 

Из текста задания № 1 выпишите слово(а) с чередующейся безударной гласной в корне.
За каждый правильный ответ – 1 балл (итого – 3 балла)
За каждую допущенную ошибку – минус 1 балл

Ответ: убирайтесь, горят, подскочили.
Задание 3 (5 баллов)

1 балл за каждый правильный ответ

- 1 балл за расположение не по возрастанию

Запишите в ответе номера выражений, значения которых меньше 0:
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	№  выражений, значения которых меньше 0 (в порядке возрастания)

	2
	3
	5
	6
	8


Ответ:  
Задание 4 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

2 балла – дан один правильный ответ

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
Значения каких выражений являются иррациональными числами?  

 1) 
[image: image9.wmf]2

)

5

(

10

           2)   
[image: image10.wmf]3

12

                3) 
[image: image11.wmf]2

1

                4)  
[image: image12.wmf])

3

2

(

)

3

2

(

+

×

-


Ответ:  1 и 3
Задание 5 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
В среднем из 500 гелевых ручек пишут 497. Найдите вероятность того, что взятая наугад ручка не будет писать. 
Ответ: 0,006
Задание 6 (6 баллов) 

Укажите номера предложений, в которых средством выразительности речи является метафора.
За каждый правильно выписанный номер предложения –  2 балла (итого – 6 баллов)

За каждую допущенную ошибку – минус 2 балла

	№
	Предложения
	ИВС

	1
	Одним весенним воскресным днём, пребывая в слегка приподнятом настроении, мужик угостил бегающую вокруг собаку куском булки.
	Разговорная лексика 

	2
	Вижу, вижу лунный лук // Сквозь листву густых ракит, // слышу, слышу ровный стук // Неподкованных копыт.
	Метафора 

	3
	Оно (небо) страшно, красиво и ласково, глядит томно и манит к себе, а от ласки его кружится голова.
	Олицетворение 

	4
	Пошёл снег. ..  всё пространство от земли до неба наполнилось тихим шорохом. В ушах засвистело, в лицо полетели тысячи маленьких холодных пуль.
	Метафора 

	5
	Я живу с чувством, что когда-нибудь вернусь на родину навсегда. Может быть, мне это нужно, чтобы постоянно ощущать в себе житейский «запас прочности»: всегда есть куда вернуться, если станет невмоготу.
	Метафора 

	6
	Зима. Мороз. Село коптит в стылое ясное небо серым дымом  –  люди согреваются.
	Метонимия 


Ответ: 2, 4, 5
Задание 7 (3 балла)

Их предложенного предложения выпишите словосочетание со связью СОГЛАСОВАНИЕ, которое можно заменить синонимичным со связью УПРАВЛЕНИЕ. Запишите эту пару.

За правильный ответ –  3 балла

Ответа нет или он неправильный – 0 баллов
	Когда мы подошли к дверям, полковник отказывался, говоря, что он разучился танцевать, но все-таки, улыбаясь, закинув на левую сторону руку, вынул шпагу из портупеи, отдал её услужливому молодому человеку и, натянув замшевую перчатку на правую руку, — «надо всё по закону», — улыбаясь, сказал он, взял руку дочери и стал в четверть оборота, выжидая такт.


Ответ: замшевая перчатка – перчатка из замши
Задание 8 (6 баллов)

Выделите грамматические основы в предложенных предложениях. 
За каждую правильно выделенную грамматическую основу в 1 – 4 предложении –1 балл, в 5 предложении  –  2 балла (итого –  6 баллов)

	№
	Предложение
	Грамматическая основа

	1
	Город стоял совершенно пустой.
	Город стоял пустой

	2
	Ни раба, ни повелителя дружбе не надо.
	Не надо

	3
	Мои глаза наполнились непролившимися слезами.
	Глаза наполнились слезами

	4
	И вообще он окажется неинтересным человеком.
	Он окажется неинтересным человеком.

	5
	Он молод, но спина его согнута в дугу, руки запачканы и по швам…
	Он молод, 

спина согнута в дугу, 

руки запачканы и по швам…


Задание 9 (5 баллов) 

Соедините попарно предложения с их пунктуационными характеристиками (знаки препинания не расставлены).
За каждое правильное соответствие – 1 балл ( итого – 5 баллов)

	№
	Предложения
	
	№
	Характеристики

	1
	Ну вот и пойдём в понедельник.
	
	1
	Предложение с междометием и вводным словом.

	2
	Так что будьте осторожны дамы и девицы.
	
	2
	Предложение с союзом однако.

	3
	Ах он очень хороший и добрый но к сожалению совсем не интересный человек.
	
	3
	Сложное предложение с вводным словом, стоящим в начале обособленного обстоятельства.

	4
	Однако о древности города говорят только кое-какие следы городских стен на обрыве под собором да этот мост.
	
	4
	Предложение с обращением.

	5
	Так я и пережила его смерть видимо опрометчиво сказав когда-то что я не переживу её.
	
	5
	Предложение с частицами, не выделяющимися запятыми.


Ответ:

1 – 5

2 – 4

3 – 1

4 – 2

5 – 3
Задание 10 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
В книге Елены Мо​ло​хо​вец «По​да​рок мо​ло​дым хо​зяй​кам» име​ет​ся ре​цепт пи​ро​га с чер​но​с​ли​вом. Для пи​ро​га на 10 че​ло​век сле​ду​ет взять 1/10 фунта чер​но​сли​ва. Сколь​ко грам​мов чер​но​сли​ва сле​ду​ет взять для пи​ро​га, рас​счи​тан​но​го на 3 че​ло​век? Счи​тай​те, что 1 фунт равен 0,4 кг.

Ответ:  12
Задание 11 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
[image: image17.jpg]


График функции состоит из двух лучей и части параболы. Задайте эту функцию формулами.

[image: image18.jpg]



Ответ: 
Задание 12 (4 + 3 (за полное решение)  баллов)

7  баллов - дан правильный ответ и представлено полное решение

4 балла - дан правильный ответ 

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
В го​ро​де N живет 200 000 жи​те​лей. Среди них 15% детей и под​рост​ков. Среди взрос​лых жи​те​лей 45% не ра​бо​та​ет (пен​си​о​не​ры, сту​ден​ты, до​мо​хо​зяй​ки и т. п.). Сколь​ко взрос​лых жи​те​лей ра​бо​та​ет?

 Ре​ше​ние.
Чис​лен​ность детей в го​ро​де N со​став​ля​ет 200 000 [image: image13.png]


 0,15 = 30 000. Чис​лен​ность взрос​ло​го на​се​ле​ния 200 000 − 30 000 = 170 000 че​ло​век. Из них не ра​бо​та​ет 170 000 [image: image14.png]


 0,45 = 76 500 че​ло​век. Зна​чит, ра​бо​та​ет 170 000 − 76 500 = 93 500 че​ло​век.
 

Ответ: 93 500.
Ответ:  93500
Задание 13 (4 + 3 (за полное решение)  баллов)

7  баллов - дан правильный ответ и представлено полное решение

4 балла - дан правильный ответ 

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
Решите уравнение (х2 – 25)4 + (х2 + 3х – 10)2 = 0. 
Ответ:  - 5
Задание 14 (7 баллов) 

Распределите в колонки номера предложений.
За каждое правильное соответствие – 1 балл ( итого – 7 баллов)

	Сложносочинённые предложения
	Сложноподчинённые предложения
	Бессоюзные сложные предложения
	Сложные с сочинением и подчинением

	4, 6
	1, 2
	3
	5, 7


	№
	Предложения

	1
	Существует странное, укоренившееся заблуждение о том, что стряпня, шитье, стирка, нянчанье составляют исключительно женское дело, что делать это мужчине – даже стыдно.

	2
	Стыдно  мужчине, часто незанятому, проводить время за пустяками, ничего не делать в то время, как усталая, часто слабая женщина через силу стирает, стряпает или нянчит больного ребенка.

	3
	Детей не отпугнёшь суровостью, они не переносят только лжи.

	4
	Главнейшая дорога человеческого воспитания есть убеждение, а на убеждение можно только действовать убеждением.

	5
	Талант мы угадываем по одному- единственному проявлению, но чтобы угадать характер, требуется продолжительное время и постоянное общение.

	6
	Надо ли все брать на веру или следует приучить себя думать, размышлять и критиковать?

	7
	Книга — это зеркало, и  если в него смотрится обезьяна, то из него не может выглянуть лик апостола.


Задание 15 (4 балла) 

Среди предложенных предложений найдите сложное(ые) предложение(я) с подчинительной и бессоюзной связью между частями. Напишите номер(а) этого(их) предложения(ий).
За каждый правильный ответ –  2 балла (итого – 4 балла)

За каждую допущенную ошибку – минус 2 балла

	1
	Я хотел ответить Олесе какой-нибудь шуткой и не мог: слишком много искреннего убеждения было в её словах, так что даже, когда она, упомянув про судьбу, со странной боязнью оглянулась на дверь, я невольно повторил это движение.
	Сложное предложение с разными видами связи ( подчинительной и бессоюзной), с последовательным подчинением придаточных.
[Я хотел ответить и не мог]: [много убеждения было в словах], (так что, ( когда она оглянулась), …я повторил).

	2
	Мысли его медленно бродили, очертания их были так же неясны и смутны, как очертания тех высоких, тоже как будто бы бродивших тучек.
	Сложное бессоюзное предложение, вторая часть осложнена обстоятельством, выраженным сравнительным оборотом ( со значением добавочного сказуемого) и однородными членами
[Мысли бродили], [очертания были неясны и смутны, /как очертания тех высоких, тоже как будто бы бродивших тучек/].

	3
	Каждый раз, когда приближалась осень, начинались разговоры о том, что многое в природе устроено не так, как нам бы хотелось.
	Сложноподчиненное предложение с 3 придаточными с параллельным и последовательным подчинением.
[ , (когда приближалась осень), начинались разговоры], (что многое устроено), (как бы хотелось).

	4
	Нужно дать свободу своему внутреннему миру, открыть для него все шлюзы и вдруг с изумлением увидеть, что в твоём сознании заключено гораздо больше мыслей, чувств и поэтической силы, чем ты предполагал.
	Сложноподчинённое предложение с последовательным присоединением придаточных.
[⃝,⃝ и ⃝], (что…), (чем…)

	5
	Вам хочется знать какие-нибудь подробности насчёт кого-нибудь из приехавших на воды, и я уже догадываюсь, о ком это вы беспокоитесь, потому что об вас там уже спрашивали.
	Сложное предложение с разными видами связи (подчинительной и сочинительной) с неоднородным подчинением придаточных.
[…], и […], (о ком …), (потому что…)

	6
	Вот они открывают свои раковины навстречу солнцу, чтобы подышать морским воздухом, и вдруг раздается жалобное пение, похожее на молитву.


	Сложное предложение с разными видами связи  (подчинительной и сочинительной )
[…], (чтобы…), и […].

	7
	Рыбаки не успели выбрать сеть, она оборвалась, несмотря на все усилия рулевого, а лодка, налетев на рифы, разлетелась в щепки.
	Сложное предложение с разными видами связи (бессоюзной и сочинительной )
[…],[…], а […].

	8
	И мужики чуть не ахнули от гордости, когда взял он дурновское именьице: ведь чуть не вся дурновка состоит из красовых!
	Сложное предложение с разными видами связи ( подчинительной и бессоюзной)

[…], (когда…): […].


Ответ:1,8
Задание 16 (6 баллов) 

Укажите количество грамматических основ в  1- 3 предложениях задания 15. Ответ запишите в виде пары цифр.

За каждый правильный ответ –  2 балла (итого – 6 баллов)

Ответ: 

1 – 4 основы
2 – 2 основы
3 – 4 основы
Задание 17 (6 баллов) 

В приведённых выше предложениях из заданий 15 выпишите сложноподчинённое(ые) предложение(я) с однородным подчинением придаточных. Напишите номер(а) этого(их) предложения(ий)
За правильный ответ –  6 баллов 

Ответа нет или он неверный – 0 баллов
Ответ: таких предложений нет
Примечание: в связи с допущенной опечаткой (см.: выпишите сложноподчинённое предложение с последовательным соединением придаточных) за данное задание всем ставился максимальный балл.

Задание 18 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

[image: image19.jpg]


0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
1) Най​ди​те пло​щадь фигуры, закрашенной на клет​ча​той бу​ма​ге с раз​ме​ром клет​ки 1 см [image: image15.png]


1 см (см. рис.). Ответ дайте в квад​рат​ных сан​ти​мет​рах.
2) Вычислите площадь прямоугольника, если она составляет 
[image: image16.wmf]12

5

от закрашенной фигуры.
Ответ:  1) 24 см2      2) 10 см2
Задание 19 (4 балла)
4  балла - дан правильный ответ

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
Из квадратного листа жести надо изготовить короб высотой 6 см и объёмом 294 см3. Для этого из листа вырезают уголки так, как показано на рисунке. Каких размеров надо взять лист, чтобы выполнить задание? 
Ответ: 19 см × 19 см
Задание 20 (4 + 3 (за полное решение)  баллов)

7  баллов - дан правильный ответ и представлено полное решение

5 – 6 баллов – правильные рассуждения, но допущена арифметическая ошибка или не достаточно пояснений. 

4 балла - дан правильный ответ, но не представлено полное решение 

0 баллов – нет ответа или ответ  неправильный 
[image: image20.jpg]


Най​ди​те диа​го​наль пря​мо​уголь​ни​ка, если его пе​ри​метр равен 28, а пе​ри​метр од​но​го из тре​уголь​ни​ков, на ко​то​рые диа​го​наль раз​де​ли​ла пря​мо​уголь​ник, равен 24.

Ответ: 10
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